

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Совет молодых ученых

Научно-методический отдел по работе с молодыми учеными
и специалистами университета управления
научных исследований СПбГУ

ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА. ОБЩЕСТВО АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Материалы

*14-й международной конференции
молодых ученых 26–30 декабря 2005 г.*

В 2 частях

Часть I



Издательство Санкт-Петербургского университета
2006

МИРОВОЗЗРЕНИЕ В ГЛОБАЛИЗИРУЮЩЕМСЯ МИРЕ

Глобализация — новое обозначение известного общественного процесса интеграции, т.е. объединения государств, народов, средств производства, капитала, науки и т.д. В начале XXI в. глобализация обнаружила еще один аспект — концентрацию управления человеческим обществом. Это объективный процесс, но в способах осуществления глобализации присутствует субъективный компонент, который находится в зависимости не только от содержания и тенденций общественного развития, но и от мировоззренческой обусловленности жизнедеятельности личности. Возможны две мировоззренческие основы глобализации:

— мировоззрение Евро-Американского конгломерата — во всех случаях концентрировать управление, невзирая ни на что, ибо цель оправдывает средства. На практике осуществление данной мировоззренческой основы привело к тому, что глобализация осуществляется с помощью разрушения управления в регионах-конкурентах и интеграции их обломков, но уже под властью Евро-Американского конгломерата. Объективно насильственный способ глобализации способствует усилению глобальных проблем, является антигуманным и безнравственным по своему духу. Это ясно по высказыванию З.Бжезинского: «Россия — побежденная держава. Она проиграла титаническую борьбу. И говорить — это была не Россия, а Советский Союз — значит бежать от реальности. Эта была Россия, названная Советским Союзом. Она бросила вызов США... Сейчас не

Ефремов Александр Евгеньевич — студент Марийского государственного университета (e-mail: kpeiz@yandex.ru)

надо подпитывать иллюзий о великодержавности России... Россия будет раздробленной и под опекой»¹;

— глобализации по принципу «Разделяй и властвуй» есть альтернатива — консолидация человеческого общества с осознанием своего единства, общности своих интересов. Мировоззренческой основой должен быть принцип неприемлемости применения безразличных средств в процессе глобализации. Традиционным источником такой глобализации является история России. Россия сохранила самобытные культуры всех, вошедших в нее народов, проводила политику без разрушения регионального управления, структур, инфраструктур и элементной базы регионов-конкурентов. Хотя ее экспансия не обходилась без войн, как и в любой социальной системе, в которой всегда есть возможность для эксплуатации природных ресурсов и человека. О нравственно-психологическом отличии России свидетельствует следующий факт. Когда в США привезли 35 советских кинофильмов, которые показали в ряде крупнейших городов, в кинотеатрах стояли бесконечные очереди, а пресса единодушно заявила: «Это какая-то другая цивилизация».

Нравственные начала глобализации требуют формирования ряда мировоззренческих приоритетов².

Важна информация мировоззренческого характера, методология, осваивая которую, люди строят свои стандарты распознавания частных процессов в мире. Она служит основой культуры мышления и полноты управленческой деятельности. Среди мировоззренческих форм глобализации следует выделить информацию хронологического характера. Интерпретация истории с позиции глобализма затрагивает многие сферы культуры и знания, позволяет видеть направленность течения процессов и соотносить друг с другом частные отрасли культуры в целом и отрасли знания. Мировоззрение согласуется с описанием частных процессов и их взаимосвязей, к которым относятся верования религиозных и светских идеологий.

Доминирующую роль в глобализирующемся мировоззрении отводится экономическим концепциям как средству воздействия, подчиненному чисто информационным средствам воздействия через финансы (деньги), представляющему собой предельно обобщенный вид информации экономического характера.

Важную роль играет милитаристское мировоззрение в плане

угрозы применения ядерного оружия, а также реального применения оружия в традиционном понимании этого слова.

При раскрытии мировоззренческих оснований мышления в условиях глобализации следует выделить ряд типов людей. Во-первых, это люди, служащие объектами всеобщих изменений, которые попали под действие глобальных негативных тенденций. Их поведение подчинено инстинктам и они обладают высшим приоритетом в психике. Во-вторых, это индивидуальности, которые противодействуют негативным глобальным тенденциям, формируют в себе и окружающей высшие приоритеты традиционных норм культуры. В-третьих, личности, обладающие творческим потенциалом. В своем поведении они способны сдерживать инстинкты и переступить через традиции культуры, чужое психологическое влияние.

Глобализация должна быть прежде всего определенной в смысле изменения общества с течением времени по показателям *его мировоззрения и стратификации (распределения людей)*, по нравственно-психическим типам, для того, чтобы способствовать бесконфликтному и бескризисному развитию человечества. В противном случае мы должны вспомнить два афоризма В.О.Ключевского³: «Закономерность исторических явлений обратно пропорциональна их духовности» и «Мы гораздо более научаемся истории, наблюдая настоящее, чем поняли настоящее, изучая историю. Следовало бы наоборот».

¹ Зиновьев А. А. *Философия и идеология. Вечерние лекции на IV Российском философском конгрессе.* М., 2005.

² *Концепция общественной безопасности.* М., 1990.

³ *Ключевский В. О. Собрание сочинений: В 9 т. М., 1990. Т. 9.*